

省级特色田园乡村数量 宜兴这项排名全省第三

本报讯（晚报记者 何小兵）7月8日，江苏省命名的第九批江苏省特色田园乡村名单揭晓，宜兴市丁蜀镇上坝村龙箭、芳桥街道金兰村金兰、张渚镇东龙村鱼桥以及江阴市新桥镇郁桥村庄桥、惠山区阳山镇桃园村的姚巷、江湾等一批村庄被命名为江苏省特色田园乡村。宜兴市住房和城乡建设局有关人士当天向记者证实，目前，全省已累计命名540个江苏省特色田园乡村，宜兴共有25个无锡市级特色田园乡村，其中15个已命名为江苏省特色田园乡村，省级特色田园乡村数量排名全省县（市、区）第3位。

从宜兴此次上榜的江苏省特色田园乡村名单看，含有山村和平原村庄。其中，龙箭

自然村位于江苏与浙江交界的父子岭下，区域面积1.1平方公里，位于上坝行政村的西南部，三面依山，在山脚平地成村庄聚落分布，总户数206户，总人口705人，“茶山竹海碧林间，世外桃源见龙箭”成为该村的特色。张渚镇东龙村由鱼桥、六井、八里庙等10个自然村组成，鱼桥自然村坐落在老虎山脚下、桃溪河畔，总户数207户，总人口605人，山居人家风情美。此外，金兰自然村共8个村民小组，现有农户166户，常住人口600人，蒋史港从村庄穿过，村庄民居依水而建，“金色稻田，芝兰福地”成为这个自然村的名片。

江苏省特色田园乡村建设始于2017年。宜兴着力打造“生态优、村庄美、产业特、



张渚镇东龙村鱼桥

农民富、集体强、乡风好”的特色田园乡村，推进农村住房条件改善、基础设施和配套设施建设，打造景观节点、完善公共服务，建成一批体现新时代宜兴农村高质量发展的示范样板，成为推动乡村振兴战略和探索实施乡村建设行动的鲜活样本。

2022年江苏省乡村旅游重点村名录发布 无锡3个好去处上榜

本报讯 采菊东篱下，悠然见南山。现如今，不少人都拥有一个田园梦。近日，江苏省文化和旅游厅发布2022年江苏省乡村旅游重点村名录，全省32家单位入选，其中无锡市有3处上榜，分别是宜兴湖汊镇竹海村，惠山区阳山镇新渡社区，锡山区羊山镇严家桥村入选。

宜兴湖汊镇竹海村周边旅游资源丰富，有“竹的海洋”——宜兴竹海风景区、宜兴最大溶洞陶祖圣境风景区、称为“天下第一祖庭”的磬山崇恩禅寺。这里有数十万亩的竹林资源，四季郁郁葱葱，是领略竹文化和体验生态旅游的最佳去处。其中，宜兴竹海风景区独特的自然景观让它成为绝佳的影视取景地，电

视剧《三国演义》《飞侠小白龙》都曾在此取景拍摄。竹海村的西南有陶祖圣境景区，以溶洞、石林为特色，享有“陶祖秀色冠江南”之美誉，因电视剧《余生请多指教》出圈的玻璃栈道竹尖长廊就在这里。此外，这里有各种农事体验活动，采茶、挖笋、摘杨梅、收板栗，还有地道的乡村美食，每个季节都能找到不同的惊喜。

新渡社区是阳山镇的东大门，全社区有7个自然村。提到阳山，不少人就会想到桃子，在新渡社区，春天来临时，就会出现一片桃花海。其中，庙墩是新渡社区的自然村，又名绣球墩，位于直湖港西岸。在庙墩几处地下曾发现石斧、硬陶等残片，经文物专家鉴定，距今有数千年，

具有极其深厚的文化内涵。2016年9月“庙墩遗址”被列为无锡市文物遗迹控制保护单位。位于新渡社区的阳山湿地公园，作为阳山人家门口的“口袋公园”，也是个赏景休闲的好去处。

严家桥村位于羊山镇，因汉代高士严子陵的后裔严河永于明末迁居于此，建一石桥而得名。2009年，严家桥村被江苏省政府批准为第四批省级历史文化名村。现在去严家桥村，能见到当年的唐氏仓厅、永兴桥、梓良桥、春源布庄、翼农蚕种制造场旧址和利家砖瓦厂等历史遗存。村内有一条永定河，穿越整个村落。沿着河边信步闲游，粉墙黛瓦的枕河人家仿佛从画作变为现实。（张颖）

酷暑添清凉 南湖大道绿廊亮相

本报讯 充满艺术感的隔离带，安全友善的人行步道，多元化的水岸绿廊……近日，途经南湖大道的市民发现，道路两侧绿意融融，漫步在全新铺装的品质步道上，在酷暑中也能感受到丝丝清凉。记者获悉，日前，由经开区建设局牵头、太湖新城集团新慧恒公司代建、瑞景城市服务公司施工南湖大道（观山路至红周路段）道路及周边绿化景观提升项目顺利通过竣工验收。

作为经开区重要的城市主干道之一，南湖大道是无锡城区进出沪常高速的要道。“原本这里的车行道中央隔离

带色彩单一，缺乏形象感，改造中我们选择象征生态无锡的白鹭，设立了‘鹭舞红滩’、‘水光涌动’等艺术装置，构建不同风貌的下层植被空间，形成富有动态的形象地标，让车行道更添艺术气息。”太湖新城集团瑞景城市服务公司相关负责人介绍。

在清源路以南的南湖大道两侧，总长3000余米的一体化人行步道则营造出舒适惬意的慢行空间。项目将步道全新铺装，以慢行步道结合盲道的布局方式，巧妙地拓宽了空间。漫步在此，满眼皆是葱葱绿荫，清凉感扑面。约938平方米的滨水空间沿庙

港河道西侧徐徐展开，向上的层阶处理方式让人与水无限亲近，炎炎夏日里水波潋潋，给人惬意之感。据了解，南湖大道两侧慢行系统是经开区首次应用绿道规划设计导则，以视觉图形语言表达“水绿相应、湖光山色”的美妙景象。

在吴都路、和风路两侧，聚集了雅居乐、万科翡翠、中海凤凰等小区，如何为居民们打造更多彩的公共空间同样是这次改造的重点。“通过增加健身器材、游乐设备、便民设施等，打造全龄化的空间场所，营造了街区的活力氛围。”该负责人说。（逯恒贞）

央视《超级生活家》总决赛 “无锡肉骨头”队 喜摘“全国总冠军”

本报讯 7月9日晚，由央视财经频道推出的家庭生活类益智节目《超级生活家》迎来了总决赛巅峰之夜。从全国500多组家庭中脱颖而出成为32组家庭之一，又经历春夏两个多月的“过关斩将”，邢世佳家庭所领衔的“无锡肉骨头”队，作为江苏省唯一参赛家庭，自摘得首期第一后（本报5月3日A5版报道），一路“过关斩将”，经历过逆境翻盘的惊险刺激后，最终又赢得了《超级生活家》年度总冠军。

“作为唯一一支来自江苏、代表无锡的队伍，竟然取得了如此优异的成绩，很骄傲、也很自豪！”邢世佳率领的“无锡肉骨头”队在节目中大秀无锡文化，处处“植入”家乡特色——不仅将灵山素饼、惠山泥人、宜兴紫砂壶等无锡特产带上了央视舞台，还频频飙出“辣手咧”“结棍个”“就熬”“显个”等一句句亲切地道的无锡方言，让现场观众忍俊不禁、无锡观众亲切不已。舞台上的“无锡肉骨头”队更是活力四射，生动表现了无锡人的热情和幽默，也展现了无锡人“有骨有肉、外柔内刚”的甜美与硬气。

总决赛难度又有升

级，九宫格答题既有机遇也充满风险，分值越高的题目越难解答，九块题板现场抽取，每个题板都是未知。无锡健身一家人“无锡肉骨头”队对战非遗美食传承人家庭“开封黄焖鱼队”，展开了激烈的脑力和体力大比拼。“无锡肉骨头队”抢先发力，成功拿下本场首分。然而新的答题规则带来更多意外，在几次抽中高分题目之后，比赛的好运气却一边倒地去了对方家庭。“前面几期的巅峰对决都是夫妻组合，总决赛那期却选择了父子组合，乍一看是一个很不合理的选择，但到了最后一关三视图挑战环节，幸好儿子思维灵活，极快的反应能力成了逆转翻盘的关键点，让我们队最终夺得了冠军。”邢世佳对儿子的表现夸赞不已。

录完节目后，邢世佳一家也对“超级生活家”有了全新的认识。“我们觉得‘超级生活家’就是能在生活中发现美、欣赏美、分享美，能够控制自己的情绪，学会优雅生活、彼此包容。我也希望通过节目推广‘终身运动，优雅生活’的健康理念。”邢世佳说。

（潘凡 受访者供图）

